



我们离你最近

清明祭英烈②



■通讯员 周太松 摄

有人说,清明节是“根的节日”。这“根”,是基石,是血脉,是信仰,是方向,是英烈们用生命点燃的磅礴力量。岁月江河奔流不息,那些挺身而出的英雄,为我们留下璨若星河的不朽篇章。青山埋忠骨,躬身寄哀思。值此清明之际,我们走进烈士陵园,将思念寄予春风,在慎终追远中积蓄力量,继续勇毅前行。



## 青山埋忠骨 躬身寄哀思

### 淮安区烈士陵园： 革命老区的永远纪念

淮安区是革命老区,苏北大地农民革命战争的第一枪横沟寺农民武装暴动在这里打响,华中反攻的揭幕之战车桥战役在这里发生,这里也曾走出过著名的儿童抗日团体新安旅行团。在这漫长的峥嵘岁月里,数以千计的热血儿女,为了家乡的解放和新中国的诞生,献出了宝贵的生命。

为了深切缅怀为建立、捍卫、建设新中国英勇牺牲的革命先烈,原中共淮安县委在1958年计划建立永久性的革命烈士陵园,并于1966年建成。2009年5月起,淮安区委、区政府对原烈士陵园进行了升级改造。目前烈士陵园占地面积约3.3万平方米,园内有烈士纪念馆、纪念碑、纪念亭、纪念广场、烈士英名墙、战斗纪念浮雕墙、烈士事迹陈列馆、烈士墓等各类烈士纪念设施232处。

1928年2月,我党在淮安领导人民掀起了一次轰轰烈烈的农民武装暴动。因这次暴动的指挥部设在北乡横沟寺,所以史称“横沟暴动”。横沟暴动标志着我党第一次以公开的战斗姿态出现在苏北平原上,推动了苏北革命高潮的到来,在江苏现代革命斗争史上写下了光辉一页。暴动领导人谷大海烈士就长眠于此。谷大海,淮安区宋集乡人,1903年3月出生,1926年5月在广州黄埔军校学习,并在此加入中国共产党。1927年秋,谷大海以国民党第九军江北招募新兵委员的身份回到淮安进行党的秘密活动,发展党的组织,同年12月中共淮阴特委、中共淮安县委成立,谷大海任中共淮安县委委员,兼任县农民自卫军大队副大队长。1928年2月,谷大海参加和领导了横沟寺暴动。在暴动中,为了掩护战友撤退,他一人走一路,边走边开枪,吸引敌人,不幸头部中弹,当场壮烈牺牲,年仅24岁。

### 金湖县烈士陵园： 铭记986名英雄

金湖县烈士陵园始建于1979年,1982年正式建成,占地38亩。园内建有革命烈士纪念碑、烈士纪念馆、冀家围平暴烈士墓亭、革命烈士墓等。其中革命烈士纪念馆上镌刻着金湖县986名英雄的名字。

近几年来,金湖县烈士陵园为进一步搜集红色史料,弘扬烈士精神,传承爱国情怀,从2018年开始,把追寻烈士足迹、搜寻烈士史料作为金湖县烈士陵园的一项重要工作,排入全年工作计划,安排专项经费。5年来,他们走访烈士战斗、生活过的地方,感受烈士的生活场景,走访烈士的生前部队战友,收集烈士生前事迹,再现烈士的当年风采。

周璧,原名俞道明,1916年出生于安徽省含山县的一个贫寒家庭,热爱学习的她在兄长的引导下阅读了许多进步书刊,汲取新知识、新思想。1940年春,周璧对顽固派破坏抗日的罪行十分气愤,“木兰从军”的故事激起她从军的决心。不久便正式加入了中国共产党,积极要求参加新四军东进大队到新区工作,随后被分配到江苏高邮县湖西的黎城区磨脐乡(今金湖县境内)任指导员。由于工作出色,她和群众结下了深厚的感情,受到了乡亲们的信赖和支持,但同时也遭到了当地反动势力的憎恨。1940年5月,当地土豪劣绅、“小刀会”头目冀长庚等在国民党顽固派的支持下,暗中策划针对抗日民主政权的反动武装暴动。在24岁的花样年华,周璧将自己的生命献给了伟大的抗战事业。

### 盱眙县烈士陵园： 56名烈士长眠于此

盱眙县烈士陵园始建于1976年,占地面积60亩。园内建有烈士墓区、烈士纪念碑、纪念馆、纪念广场、双拥广场等纪念设施,现已成为江苏省重点烈士纪念设施保护单位、淮安市爱国主义教育基地。

2020年初,盱眙县烈士陵园实施纪念馆提档升级改造工程,重新布展,扩大了展厅面积,大量使用声、光、电等现代表现方式,充实文物、图片、文字等方面的资料,使之更加贴近历史。700平方米的纪念馆收藏了珍贵文物100多件,拥有图片280余张,文字资料40余万字,极大地丰富了教育内容,增强了宣传效果。

这里长眠着56名烈士,在他们中,有王赞虞、王仲安两名烈士,被誉为“一门两烈士,三代九参军”。王赞虞,1910年农历10月13日出生于原泗洪县五区王晓庄(现属盱眙县兴隆乡晓庄村)。王仲安,1913年3月26日(农历2月19日)出生。具有民主思想的父亲王达才对他们兄弟俩寄予了无限的厚望,并把他们早早地送上了学堂。中国共产党诞生后,在凤阳县中读书的王赞虞加入了中国共产党。1937年抗日战争爆发后,王赞虞积极投身到抗日救亡活动中,而且把二弟王仲安也带去参加抗日活动。1939年1月6日,由于汉奸告密,五河县日伪军出动百余人奔袭王赞虞,激战一个多小时后,敌众我寡,在突围中他不幸壮烈牺牲。1947年冬天,在与国民党反动派的战斗中,王仲安不幸被捕,敌人对他严刑拷打,但他英勇不屈,最后壮烈牺牲。

■融媒体记者 何剑峰 徐薇  
通讯员 伍华乔 王骞 丁书兵 戚加信 房国佳

